

## 数字公安让甬城智能更便民

□ 本报记者 陈东升 王春  
□ 本报通讯员 王西泽

在浙江宁波东部新城银泰城周边,常常有一名民警带着一个小机器人,从“智能警务亭”走出来沿街巡逻。

这个看似“瓦力”的小机器人可不简单,它是具有智能感知能力的“警务助手”,能将实时发现的现场信息传回进行综合研判,还能在无人操作的情况下独自巡逻。“警务机器人”“智能警务亭”“智安小区”“警网融合”……一系列引人注目的数字化智能化产品,是浙江省宁波公安在积极构建智能化智慧化社会治安防控体系过程中,结合区域治安情况和民生所需,逐步探索的成果。

近年来,宁波公安努力推动数字公安建设,通过高位谋划、高标准推进、高规格保障,紧扣构建“圈层查控、单元防控、要素管控”的结构体系,积极探索创建了一批又一批社会治安防控体系建设的“宁波样板”,实现新时代宁波警务工作向智慧化、多元化和主动化发展,有效提升了群众安全感、获得感和幸福感。

### 数据应用让市域治理更智能

去年3月5日,家住湖北襄阳的姜某兄弟,绕开省道国道的层层检查,自驾浙B牌照私家车从老家返回生活工作多年的宁波,兄弟俩刚驶下朝阳高速收费站,就被警方拦

住,并立即接受居家隔离观察;同月6日,卡车司机李某因业务需要,出发去湖北黄冈出差数日,拉了一批货后返回宁波,本想怀着侥幸心理直接返岗工作,没想到车还没下高速,就被护送到自己家进行观察隔离。

这些快速、高效、精准、细致工作成效的取得,主要靠的是宁波公安市域治理智控中心。民警通过该中心平台设备,每天24小时连续运作紧盯输入性隐患,主动适应疫情管控向精密智控转变形势,确保实现“早发现、早预警、早处置”目标,全力服务保障复工复产秩序。

宁波市公安局治安支队支队长金鹏飞介绍,市域治理智控中心是宁波公安全力开展社会治安防控体系建设过程中开发的一个重大创新平台,集成城市之门、疫情形势、风险预警、精准管控、城市态势、全域一码通“6大功能模块”及配套应用,实现疫情防控“一屏集中、一图展示、一网统管”。

成立之初,智控中心把进入宁波的海陆空口岸通称为城市“大门”,把村、小区、企业、学校、商场等14个场景称为城市“小门”。随着疫情防控进入常态化阶段,“大门”通过“人力+科技”,已基本实现受控进入全覆盖。难管的是城市中的这些“小门”,不仅牵涉基层大量人力物力财力,还难以做到管牢管准管好。于是,市公安局就从最难的小区、农村破题,重点解决“三类小门”管控——有人值守小区、无人值守小区和农村地区。

“当时,我们选取了部分地区进行试点。系统一发现红黄码人员,会立即预警并将信息实时推送至属地,结合线下的‘小周期滚动排查’工作,以最快速度追踪核查具体人员相关信息,实现精密智控。”金鹏飞说。

在守好“大门”、看好“小门”的同时,这套系统也将“海门”纳入管理范围。为了防止境外疫情从海城输入,宁波市公安、海警、海事、海关、边检、农业农村等部门和属地党委政府,联合组织开展了“东海雷霆”系列集中行动,取得战果。

金鹏飞介绍,这一平台有效整合了各方力量,在全市构建起海城防控防线。比如,平台接入农业农村局的渔业管理等系统,能实时查看4323艘国内海洋渔船、32艘远洋捕捞渔船的动态,还可以看到所有宁波港商船的实时情况。

### 数字赋能让公安工作更高效

做深做实社会治安防控体系建设,很大一块是做细数据应用。近年来,宁波公安充分运用数字化思维和技术,全面赋能公安工作,形成“数字赋能、整体智治、系统集成、协同高效”的格局。

今年4月,宁波天一广场一场别开生面的情景剧表演惊艳了在场观摩全体人员。一架架空中无人机按序飞行,先后表演了穿越室外障碍、狭小区域内搜索、超视距实

时图传和高精度目标识别功能。同时,地上“接力”的特警队员按照情景演示安排不断变换队形,警械配合,“空地一体”的智能防控巡逻令人眼前一亮。

这只是宁波公安在全面开展社会治安防控体系建设过程中,根据情指勤舆一体化建设情况,以“警力可视化、警情可视化、处置可视化、态势可视化”为设计理念的一个试点项目。情指勤舆一体化建设中心是支撑全市公安机关的中枢大脑,通过这个中心,积极构建指挥作战、风险防控、现代勤务、信息应用和保障评价五大体系,能够实现信息资源共享、支撑手段集合,整体战斗力倍增。

“简单来说,组建市、县、派出所三级‘数字警察’,打造出一个‘在线客服’‘赋能中心’,通过全勤做好数据分析研判的‘他们’,实现信息自动推送、警情主动介入、视频伴随研判、警力集群作战等手段,实时支撑一线民警现场处置。”宁波市公安局指挥室副主任吕军说。

今年3月26日20时40分,宁海县局巡特警大队1号巡逻车接到指令:一辆红色货车从鄞州、奉化一路冲卡至宁海,要求立即前往火车站参与拦截行动。接警后,大队武装巡逻车和街面铁骑巡逻摩托车立即出动。在市局指挥部的全方位信息指引下,民警们充分预判该冲卡车辆行驶路线,提前在其必经路上放置数套破胎器。

下转第三版

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

自5月31日起,在崖州湾科技城设立“一站式”人才落户服务窗口试点基础上,海南省三亚市公安局在吉阳、天涯、海棠分局设立引进人才落户服务窗口,切实解决群众办事多头跑、人员集中扎堆等突出问题。

“直面解决群众‘急难愁盼’问题,三亚市政法战线在行动。”近日,海南省三亚市委副书记、政法队伍教育整顿领导小组常务副组长王利生接受《法治日报》记者采访时表示,政法队伍教育整顿以来,三亚市各政法部门立足职能职责,把“我为群众办实事”实践活动贯穿教育整顿全过程,把教育整顿成效转化为服务群众新动能,为三亚打造海南自由贸易港标杆城市扛起政法担当。

6月3日,三亚市政法队伍教育整顿领导小组第六次会议召开。三亚市委书记、政法队伍教育整顿领导小组组长周红波提出,要切实增强责任感和紧迫感,自觉对标对表中央和省部署要求,坚持问题导向和目标导向,推动教育整顿向纵深发展。

### 司法公正暖民心

走进三亚市城郊人民法院诉讼服务中心,只见大厅宽敞明亮,13个服务窗口,9条诉讼服务热线,26名诉讼服务人员,诉讼自助服务终端等便民设备一应俱全,为群众提供“柜台式”服务。

“我们坚持把政法队伍教育整顿与提升审判质效,提升队伍素质等工作有机结合,将学习教育成果有效转化为司法为民、公正司法的生动实践。”三亚城郊法院院长潘文壮说,全院开展“我为群众办实事”活动,推动矛盾纠纷多元化化解,着力构建现代化诉讼服务体系,各项工作再上新台阶。

据介绍,三亚城郊法院在全省法院率先成立品牌律师调解工作室,并设立在线音视频调解室,积极推广法官、品牌律师、调解员等运用该平台进行纠纷调解。今年以来,品牌律师团队成功调解、撤诉35起案件,调解平均时间不到7天,为当事人提供了高效便捷的司法服务。

今年3月以来,为进一步推进政法队伍教育整顿,三亚市中级人民法院通过增设诉讼费退费服务窗口,建立健全诉讼费退费告知制度,持续推进“繁简分流”等工作举措,努力为群众提供更高效率便捷的“一站式”诉讼服务。

6月1日至2日,三亚市城郊检察院结合“我为群众办实事”工作要求,立足社区矫正检察监督职能,到天涯区司法局、崖州区司法局开展涉民企社矫对象异地生产经营请假活动法律监督工作,让民企社矫对象“出得去、管得住”,最大限度减少对企业生产经营的影响。

前不久,刘某某来到三亚市检察院,反映其和妻子作为原案被害人不服法院生效判决,要求三亚市检察院受理复查。负责接待的检察官在12309检察服务大厅热情接待并对其关心的诉求热点问题一一答疑解惑。今年以来,三亚市检察院坚持为民办实事、解难题,扎实开展信访接待工作,热情解答群众的疑难困惑,做到群众来访有迎声、走有送声,办理结果有回声。

### 守护平安解民忧

自三亚市公安局天涯分局友谊派出所户籍室搬回派出所办公之后,办理户籍和居住证的业务量大幅增加,有些群众因排队时间长、排队后又没有领到办理号等问题投诉。

针对此情况,友谊派出所迅速走访调研,在听取群众意见后,实行以户籍室引导人员提前半小时上班、工作人员提前半小时审核材料和发号,增加业务窗口等措施,大大缩短了群众的排队时间,群众满意度大幅提升。

自教育整顿开展以来,三亚市公安局聚焦主责主业,坚持教育整顿与打击违法犯罪、为民服务同步推进,以问题为导向,广泛开展“我为群众办实事”实践活动,用实际行动践行为民服务宗旨。

5月22日,三亚市公安局天涯分局河西派出所联合刑警大队11个小时快速侦破一起抢劫案,民生无小事,针对多发性侵财案件,全市公安机关坚持“朝发夕破、夕发朝破”的打击理念,迅速出击,追踪踪迹、精准打击,有效震慑违法犯罪分子的嚣张气焰。

4月25日,三亚警方成功打掉一个长期盘踞在三亚,涉嫌实施电信网络诈骗的犯罪团伙。当前电信诈骗案高发,群众反映强烈,三亚市公安局在加大反诈宣传的同时,总结案件规律,整合有效资源,快速冻结止付,深入研判经营,精准打击收网,严打电信诈骗犯罪,全力守护好群众“钱袋子”。

## 三亚政法机关办实事有担当

### 精彩导读

#### 3 “积分制”赋能王家沟乡村治理



#### 4 “硬核刑警”陈力:警队里的“定心秤”



#### 5 海珠检察构筑未成年人保护矩阵

《法治日报》记者了解到,去年以来,广东省广州市海珠区检察院着力打造集宣教、预防、帮教、保护于一体的“四叶草”未检品牌,多层次保障未成年人合法权益,为广东探索未成年保护工作贡献了“海珠样本”。



### 行走的反诈“二维码”

今年5月以来,湖北省荆门市公安机关全警上阵,深入政府部门、学校及社区,推广“国家反诈中心”App的安装,从源头切断电信网络诈骗“黑手”,最大程度减少人民群众财产损失。图为6月8日,在荆门市凤凰湖公园,荆门市公安局漳河新区分局民警邀请市民扫描胸前佩戴的“国家反诈中心”App二维码。

本报记者 王建军 本报通讯员 赵平 程旭 摄

## “星级服务”暗藏犯罪之旅



漫画/高岳

### 法 案 卷

□ 本报记者 刘志月  
□ 本报通讯员 刘博

往返机票、专车接送、包吃包住、唱歌娱乐……这个“星级服务套餐”,由非法收账银行卡的犯罪团伙作为吸引卖卡人员前来交易的“诱饵”。

湖北荆州警方历经半个月缜密侦查,成功捣毁该非法收账银行卡犯罪团伙,斩断4条跨省贩卖银行卡犯罪链条,抓获违法犯罪嫌疑入17名,收缴涉案银行卡21张,带破案件60余起,涉案金额800余万元。

### “政府领导”要企业老板转账

今年3月18日晚,荆州市沙市区一企业老板突然收到自称是某政府领导的微信好友申请,没多想便通过验证。

“近期公司运行还顺利吗?遇到什么困难可以联系我,我们全力服务。”“领导”一番嘘寒问暖,让李某十分感动。

“我有个项目需要过一笔账,但不想账上显示自己名字,用你的名义代转下,方便吗?”第二天上午,面对“领导”的请求,碍于情面的李某只好同意。

李某将自己的银行卡号发给“领导”,很快就收到一张20万元的转账截图,但钱款却迟迟没到账。

“我这边已扣款,可能24小时内才到账,但这笔钱比较急,你先帮我垫上。”“领导”解释道。李某没有犹豫,当即将20万元转入“领导”指定账户。

“已收到,现还需你帮我多转一笔29.8万元。”当“领导”再次提出转账请求时,李某这才意识到被骗。

接警后,荆州市、沙市区两级公安机关迅速成立专案组,荆州市公安局“打击电信诈骗集中攻坚专班”通过信息研判,李某的被骗钱款转进叶某名下的银行账户,叶某藏身江苏连云港市。

3月22日,专案组在连云港市海州区一家旅馆将叶某抓获,一同被抓的还有叶某打工认识的宋某。

下转第三版

## 女党员突击队当好村里“四大员”

□ 本报记者 黄洁

在北京市房山区大石窝镇王家磨村,有一支全部由村内妇女党员组成的特殊队伍——女党员突击队。自从有了这支队伍,王家磨村无论是信访工作宣传、邻里矛盾化解,还是参与志愿服务、了解村民所需,都少不了女党员突击队员的身影。

大石窝镇党委书记曹燕杰告诉《法治日报》记者,经过3年的发展,女党员突击队如今已经成为了解群众需求的“调研员”,落实党支部工作的“督导员”,提高为民服务水平的“指导员”和及时传递政策信息的“信息员”。王家磨村依靠党建引领,由穷村乱村走上了快速发展的路子,这支突击队也在基层信访工作中摸索出了以发展促和谐的新模式。

年近七旬的郭志清是王家磨村党支部书记,对于村里的变化他感慨颇多:“过去村

里穷,男人大都出去打工,在家的妇女和老人居多,村里什么事都难,村民的诉求也不少”。

十年前的王家磨村,人心并不像当下这么齐。记者从房山区信访办了解到,曾经该村“两委”选举总是不够票,十多年没有发展新党员,村民诉求多,信访问题比较突出。2014年,在镇党委支持下,王家磨村“两委”调整班子,通过查找问题、征求群众意见建议,不断凝聚发展合力,重启了村民对村党支部的信任和拥护,村里发展也逐渐走上了快车道。不仅如此,在镇党委、妇联的支持下,村党支部抓住村里留守妇女多的特点,组建起女党员突击队,打造了一支助力村庄建设和矛盾源头化解的“特殊力量”队伍。

初夏时节,被称为“鲜花盛开的村庄”的王家磨村迎来了越来越多的“探村”游客。走进村里,几乎家家户户都“坐拥”设计精美的“私家庭院”,整洁的村道两侧,精心种植的

薰衣草和月季已吐露芬芳,用彩色轮胎制成的特色花架上,五彩斑斓的鲜花布置凸显着“鲜花岛”的概念。繁花簇拥之间,总能看到女党员突击队员忙碌的身影。张香影就是其中的一员,她还是突击队网格小组的志愿服务者。

张香影告诉记者,为了更好地发挥示范引领作用,女党员突击队划分了若干网格小组,每个小组每月至少志愿服务一次。无论是村内环境整治、村民情绪疏导、邻里矛盾调解,还是爱老敬老、普法宣传、社会活动,村里的大事小情她们都会伸把手,村民们有什么问题也会第一时间想到她们。

2018年在打造村里“鲜花岛”项目初期,3批苗木需及时栽种保证成活率,可苗木数量多,村里劳动力又不够,怎么办?女党员突击队队长李秀林见状,一声招呼,将女党员突击队带到了抢种花卉现场。当时正值烈日炎炎的夏季,地表温度38摄氏度,可女党员队员们

干劲十足,连续奋战四五个小时以上,为“鲜花岛”顺利建成贡献力量。

女突击队员们的作用可不只是摆弄花花草草。记者了解到,前两年,房山区农村集中为农民翻盖房屋,出了不少纠纷。据区信访部门统计,2019年至2020年该区受理的信访案件中,约30%源自邻里纠纷,王家磨村也不例外。

年逾花甲的张大爷在翻盖自家房屋时,因散水影响到隔壁,与邻居家闹得不可开交。就在两家人的矛盾眼看就要闹到镇区里的骨节眼儿,女突击队员刘会阁出现了,与两家人平日里就关系不错的刘会阁,以唠家常的方式与两家人谈了心,从两家人此前和谐相处的点点滴滴说起,讲到礼让和睦的中华传统美德,动之以情晓之以理,最终说服两家人各让一步,握手言和。

下转第三版